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Niederschrift 
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Wittenförden 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

 Sitzungstermin: Montag, 23.06.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Wittenförden - Gemeindehaus, Zum Weiher 1 a, 

19073 Wittenförden 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Manfred Bosselmann  
Gemeindevertreter 
Herr Matthias Eberhardt  
Frau Carina Ehmcke-Czilwa  
Herr Harry Heinrich  
Frau Katrin Hill  
Herr Martin Keßler  
Frau Jenny Köhn  
Herr Rüdiger Niemeyer  
Herr Horst Parsiegla  
Frau Dagmar Peschke  
Herr Daniel Pracht  
Herr Roland von Engelhardt  
Herr Bodo Wissel  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 
3 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 

Vereidigung) 
4 Übergabe der Sitzungsleitung an den Bürgermeister 
5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertreter 
6 Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
6.1 Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters 
6.2 Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der Ernennungsurkunden 

und Vereidigung) 
8 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss 
9 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 
9.1 Hauptausschuss 
9.2 Finanzausschuss 
9.3 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
9.4 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
10 Wahl der Vertreter der Gemeinde in die Zweckverbände 
10.1 Wahl des Vertreters in den Zweckverband "Schweriner Umland" 
10.2 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See/Obere Sude" 
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11 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2014 
12 Annahme von Spenden gem. § 44 KV M-V 

Vorlage: 2014/WIT/406 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
 Es wird festgestellt, dass Herr Horst Parsiegla das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 

ist. Herr Parsiegla eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 

  
  
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 Herr Parsiegla stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 13 

von 13 anwesenden Gemeindevertretern fest. 
 

  
  
zu 3 Ernennung des Bürgermeisters (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 

Vereidigung) 
 Bei der Kommunalwahl am 25.05.2014 wurde Herr Manfred Bosselmann zum 

Bürgermeister der Gemeinde Wittenförden gewählt. Herr Bosselmann nimmt die Wahl zum 
Bürgermeister an. 
 
Herr Parsiegla nimmt dem Bürgermeister den Diensteid nach der Eidesformel ab, überreicht 
die Ernennungsurkunde und ernennt ihn zum Ehrenbeamten.  
 

  
  
zu 4 Übergabe der Sitzungsleitung an den Bürgermeister 
 Die Sitzungsleitung wird von Herrn Parsiegla an Herrn Bosselmann übergeben. Herr 

Bosselmann bedankt sich bei allen für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf eine 
gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
 

  
  
zu 5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertreter 
 Der Bürgermeister nimmt den Gemeindevertretern den Diensteid nach der Eidesformel ab 

und verpflichtet die Gemeindevertreter durch Handschlag.  
 

  
  
zu 6 Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters 
  
  
  
zu 6.1 Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters 
 Im Vorfeld der Sitzung wurde durch die SPD-Fraktion und die CDU-Fraktion ein 

gemeinsamer Wahlvorschlag erarbeitet. 
 
Vorgeschlagen zur Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters wird: 
 
  Herr Matthias Eberhardt 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Eberhardt wird einstimmig zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt.  
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zu 6.2 Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
 Vorgeschlagen zur Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters wird: 

 
  Herr Dr. Daniel Pracht 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Herr Dr. Pracht wird einstimmig zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt.  
 

  
  
zu 7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der 

Ernennungsurkunden und Vereidigung) 
 Der Bürgermeister nimmt Herrn Matthias Eberhardt als 1. stellvertretenden Bürgermeister 

und Herrn Dr. Daniel Pracht als 2. stellvertretenden Bürgermeister den Diensteid ab, 
überreicht die Ernennungsurkunden und ernennt die Stellvertreter zu Ehrenbeamten.  
 

  
  
zu 8 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss 
 Für die Besetzung der weiteren Mitglieder im Amtsausschuss liegt folgender Vorschlag vor: 

 
- Herr Manfred Bosselmann (als gesetzliches Mitglied) 
- Herr Bodo Wissel 
- Herr Dr. Daniel Pracht 

 
Stellvertretende Mitglieder im Amtsausschuss 
 

- Herr Harry Heinrich 
- Herr Matthias Eberhardt 
- Herr Rüdiger Niemeyer 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Amtsausschussmitglieder  
 
Mitglieder    Stellvertreter 
 
Herr Manfred Bosselmann  Herr Harry Heinrich 
Herr Bodo Wissel   Herr Matthias Eberhardt 
Herr Dr. Daniel Pracht   Herr Rüdiger Niemeyer 
 

  
  
zu 9 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 
  
  
  
zu 9.1 Hauptausschuss 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Hauptausschuss liegt folgender Vorschlag vor: 

 
- Herr Manfred Bosselmann 
- Herr Matthias Eberhardt 
- Herr Bodo Wissel 
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- Herr Roland von Engelhardt 
- Herr Dr. Daniel Pracht 

 
Für die Besetzung der stellvertretenden Mitglieder im Hauptausschuss liegt folgender 
Vorschlag vor: 
 

- Herr Matthias Eberhardt  (als 1. Stellvertreter) 
- Herr Harry Heinrich 
- Herr Martin Keßler 
- Frau Jenny Köhn 
- Herr Rüdiger Niemeyer 
- Herr Dr. Daniel Pracht   (als 2. Stellvertreter) 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Hauptausschussmitglieder 
 
Mitglieder   1. Stellvertreter  2. Stellvertreter 
 
Herr Manfred Bosselmann Herr Matthias Eberhardt Herr Dr. Daniel Pracht 
Herr Matthias Eberhardt Herr Harry Heinrich 
Herr Bodo Wissel  Herr Martin Keßler 
Herr Roland v. Engelhardt Frau Jenny Köhn 
Herr Dr. Daniel Pracht  Herr Rüdiger Niemeyer 
 

  
  
zu 9.2 Finanzausschuss 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Finanzausschuss liegt folgender Vorschlag vor: 

 
- Herr Matthias Eberhardt 
- Frau Katrin Röpert 
- Frau Carina Ehmcke-Czilwa 

 
Für die Besetzung der stellvertretenden Mitglieder im Finanzausschuss liegt folgender 
Vorschlag vor: 
 

- Frau Jenny Köhn  (als 1. Stellvertreter) 
- Herr Bodo Wissel 
- Frau Dagmar Peschke 
- Frau Carina Ehmcke-Czilwa  (als 2. Stellvertreter) 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Finanzausschussmitglieder 
 
Mitglieder   1. Stellvertreter  2. Stellvertreter 
Herr Matthias Eberhardt  Frau Jenny Köhn Frau Carina Ehmcke-
Czilwa 
Frau Katrin Röpert  Herr Bodo Wissel 
Frau Carina Ehmcke-Czilwa Frau Dagmar Peschke 
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zu 9.3 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr 

und Umweltschutz liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Herr Bodo Wissel 
- Herr Harry Heinrich 
- Herr Martin Keßler 
- Herr Rüdiger Niemeyer 
- Herr Detlef Wessels (sachkundiger Einwohner) 
- Herr Lutz Goethel (sachkundiger Einwohner) 

 
Für die Besetzung der stellvertretenden Mitglieder im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 
Bau, Verkehr und Umweltschutz liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Herr Harry Heinrich 
- Herr Horst Parsiegla 
- Frau Katrin Röpert 
- Frau Dagmar Peschke 
- Herr Ulrich Schmudlach  (sachkundiger Einwohner) 
- Herr Konrad Herkenrath  (sachkundiger Einwohner) 

 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Ausschussmitglieder für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und 
Umweltschutz 
 
Mitglieder   1. Stellvertreter  2. Stellvertreter 
Herr Bodo Wissel  Herr Harry Heinrich Herr Lutz Goethel 
Herr Harry Heinrich  Herr Horst Parsiegla  
Herr Martin Keßler  Frau Katrin Röpert 
Herr Rüdiger Niemeyer  Frau Dagmar Peschke 
 
Sachkundige Einwohner 
Herr Detlef Wessels  Herr Ulrich Schmudlach 
Herr Lutz Goethel  Herr Konrad Herkenrath 
 

  
  
zu 9.4 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und 

Sport liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Frau Dagmar Peschke 
- Frau Jenny Köhn 
- Herr Horst Parsiegla 
- Frau Susanne Witt  (sachkundiger Einwohner) 
- Frau Christine Seeh  (sachkundiger Einwohner) 

 
Für die Besetzung der stellvertretenden Mitglieder im Ausschuss für Schule, Soziales, 
Jugend, Kultur und Sport liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Herr Horst Parsiegla 
- Herr Roland von Engelhardt 
- Frau Katrin Röpert 
- Frau Antoinette Kaftan-Kämerow  (sachkundiger Einwohner 



  Ausdruck vom: 26.07.2018 
  Seite: 6/8 

 

- Frau Astrid Koriller   (sachkundiger Einwohner) 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Ausschussmitglieder für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
 
Mitglieder   1. Stellvertreter   2. Stellvertreter 
Frau Dagmar Peschke  Herr Horst Parsiegla  Frau Jenny Köhn 
Frau Jenny Köhn  Herr Roland von Engelhardt 
Herr Horst Parsiegla  Frau Katrin Röpert 
 
sachkundige Einwohner 
Frau Susanne Witt  Frau Antoinette Kaftan-Kämerow 
Frau Christine Seeh  Frau Astrid Koriller 
 
 
 
Im Anschluss an die Wahl der Besetzung der Ausschüsse wird beschlossen, dass sich alle 
Ausschüsse sofort nacheinander konstituieren. Nach der Konstituierung aller Ausschüsse 
werden die Vorsitzenden und die jeweiligen Stellvertreter der Fachausschüsse bekannt 
gegeben.  
 
Hauptausschuss: 
1. Herr Manfred Bosselmann (Vorsitzender) 
2. Herr Matthias Eberhardt (1. Stellvertreter) 
3. Herr Dr. Daniel Pracht (2. Stellvertreter) 
 
Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umweltschutz 
1. Herr Bodo Wissel (Vorsitzender) 
2. Herr Harry Heinrich (1. Stellvertreter) 
3. Herr Lutz Goethel (2. Stellvertreter) 
 
Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
1. Frau Dagmar Peschke (Vorsitzende) 
2. Herr Horst Parsiegla (1. Stellvertreter) 
3. Frau Jenny Köhn (2. Stellvertreter) 
 
Finanzausschuss 
1. Herr Matthias Eberhardt (Vorsitzender) 
2. Frau Jenny Köhn (1. Stellvertreter) 
3. Frau Carina Ehmcke-Czilwa (2. Stellvertreter) 
 

  
  
zu 10 Wahl der Vertreter der Gemeinde in die Zweckverbände 
  
  
  
zu 10.1 Wahl des Vertreters in den Zweckverband "Schweriner Umland" 
 Als Vertreter der Gemeinde Wittenförden in den Zweckverband „Schweriner Umland“ wird 

Herr Manfred Porepp vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt öffentlich. 
 
Herr Manfred Porepp wird einstimmig als Vertreter in den Zweckverband „Schweriner 
Umland“ gewählt. 
 



  Ausdruck vom: 26.07.2018 
  Seite: 7/8 

 

  
  
zu 10.2 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See/Obere Sude" 
 Als Vertreter in den Wasser- und Bodenverband „Schweriner See/Obere Sude“ wird Herr 

Erwin Jeschkowski vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt öffentlich. 
 
Herr Erwin Jeschkowski wird einstimmig als Vertreter in den Wasser- und Bodenverband 
„Schweriner See/Obere Sude“ gewählt. 
 

  
  
zu 11 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2014 
 Die Sitzungsniederschrift vom 19.05.2014 wird mit 7 Ja-Stimmen und 6 Enthaltungen 

bestätigt. 
 

  
  
zu 12 Annahme von Spenden gem. § 44 KV M-V 

Vorlage: 2014/WIT/406 
  
 Sach- und Rechtslage: 

 
Nach der Neufassung der KV M-V vom 13.07.2011 hat die Gemeindevertretung in 
öffentlichen Sitzungen über die Annahme von Spenden zu entscheiden, soweit dieses nicht 
durch Hauptsatzung auf den Bürgermeister oder den Hauptausschuss übertragen wurde. 
 
Die Gemeinde Wittenförden hat für den Malwettbewerb der Grundschule eine Spende von 
der VR-Bank eG in Höhe von 200,00 Euro erhalten.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung Wittenförden beschließt die Annahme der Spende 
in Höhe von 200,00 Euro. 
 
 
Finanzielle Auswirkungen 
 
Die Einnahme erfolgt auf dem Produktkonto 09/211/41451. 
 
 
Bemerkungen 
Die aus verwaltungstechnischen Gründen nicht beigefügten, den Beschluss begründenden 
Unterlagen sind, nach vorheriger Anmeldung, während der Dienstzeit der Amtsverwaltung 
bei dem zuständigen Sachbearbeiter einzusehen. 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der 
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 13 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 13 
Davon stimmberechtigt:    13 
Ja-Stimmen:     13 
Nein-Stimmen:      - 
Stimmenenthaltungen:     - 
Ungültige Stimmen:     - 
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________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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